NASIONALE SENIORSERTIFIKAAT-EKSAMEN
Yassessmem matters AANVULLINGSEKSAMEN — MAART 2017

WISKUNDE: VRAESTEL |
NASIENRIGLYNE

Tyd: 3 uur 150 punte

Hierdie nasienriglyne is opgestel vir gebruik deur eksaminators en sub-
eksaminators van wie verwag word om almal ‘n standaardiseringsvergadering by
te woon om te verseker dat die riglyne konsekwent vertolk en toegepas word by
die nasien van kandidate se skrifte.

Die IEB sal geen bespreking of korrespondensie oor enige nasienriglyne voer nie.
Ons erken dat daar verskillende standpunte oor sommige aangeleenthede van
beklemtoning of detail in die riglyne kan wees. Ons erken ook dat daar sonder
die voordeel van die bywoning van 'n standaardiseringsvergadering verskillende
vertolkings van die toepassing van die nasienriglyne kan wees.
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AFDELING A

VRAAG 1

@ (1) 4-J2-x =3x
—J2-x =3x-4
2—X =9x* —24x+16
9x?—-23x+14 =0
(9x—14)(x-1) =0
14

x =— of x=1
Kontroleer: x=% 42— :%
3x=E
3

14 . N
SOX :E is nie 'n oplossing nie

(2)  2(5)°*=1250
5% = 625
597X — 54
9-x=4
x=5

(b) 1) Vir Aen B: Laaty =0.
A(-1;0) B(3;0)
Vir C: Laat x = 0.
y=3(1)(-3)=-9
~C(0;-9) vir skryf as kodrdinate
VirD: x, = _12+3 =1
S y=31+D)@2-3)
ny=-12
~D (L -12)

(@) x<-1 of x>3
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(c) x=6 of x=3 Alternatief: Produk van wortels = 18
(x-6)(x-3) =0 Getalle is 6 en 3 of -6 en —3.
x?—9x+18 =0 Som van wortels = —t
t =-9 -t =6+3=90Ft=-6-3=-9
OF ~t=90ft=-9
X=—6 of x=-3 Alternatief: Laat die kleiner wortel a wees.
(x+6)(x+3)=0 Die ander wortel is a + 3.
W2 1+9%x+18 =0 Die vergelyking is:
t =9 (x—a) [x—(a+3)]=0
xz—(a+a+3)x+a(a+3):0
St=-2a-3
a(a+3)=18
a?+3a-18=0
(a+6)(a—3)=0
=—6 OF a =3
~t=9o0ft= -9
(5)
(d) y =2-3x
(2-3x)* =2x* -1
4-12X+9x>—2x*+1=0
7x*—12x+5=0
(7x-5)(x-1) =0
x =1 of x:E
>
1
sy =-1 of y=-2 (7
[29]
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VRAAG 2
@ P x{ﬂ}
|
—(5x4)
1- (1+ 42())
2 500 000 = -
400
x ~ R145 614, 34 (4)
() F= X{M}
|
(4x4)
&
F =145 614,34 2
400

F=2611210,19
NB: Verskille in afronding

nt
A=P|1+
ioa)

6 16
A=2500 000 1+ —
( 400)

A=3172 463,87
Saldo van lening = R561 253,68

ALTERNATIEF:

l+i

400

-4
2 o)
Saldo uitstaande = 145 614,34 — % | R561 253,67 (5)

400

(c) In vier jaar betaal die boer: 145 614,34x4x4=R2 329 829,44
Saldo van lening na vier jaar = R561 253,68
Betaal op oorspronklike lening: 2 500 000 — 561 253,68 = R1 938 746,32
Rente-onkoste is: 2 329 829,44 — 1938 746,32 = R391 083,12 (3)
[12]
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VRAAG 3
@ @
()
©)
() (@
)
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1
r=—
3
© 1 n-1
45+15+5+... = 245&)
n=1
—1<l<1
3
5, =5 615
1-=

3
S, = g(m +19)

4878 = g(7n +19)

9 756 =7n? +19n
0=7n?+19n-9 756

_ -19:]10° —4(7)(-9 756)

n
14
o ~19+,/273 529
- 14
..n =36
T,=S,-S, Alternatief
6 a=T
S, =—(7(6)+19 |
Sg =183 S T,=20 d=7
s, 22(7(7)“9) " T, =13+6(7)=55
S, =238
T, =55

Bladsy 5 van 12

3)
)
(2)
®)
Alternatief
7
d ZZ[EJ:?
a =58, :%(7’+19]:13
I,=a+(n-1)d
=13+6(7)
=55 @
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(©) 1) Volume van elke silinder = zir’h

2
,{9 rj 9hj
: _ 4o 10
Verhouding van opeenvolgende volumes =

Wat 'n konstante is
.. Die ry is meetkundig.

(©)
(@) Volume = Sy,
a(l—r“)
==
9 3 12
2
18) (64)| 1—-|| —
(15 )[ ()] ]
= 3
o)
10
=234 968,5 cm®
~ 235 liter 4)
[22]
VRAAG 4
Alternatief
Kwadratiese patroon .. T, =an®+bn+c -1 4 11
a+b+c=-1 SN :
5 7 Eerste verskil
4da+2b+c=4 ~_—
9a+3b+c =11 2 Tweede verskil
3a+b=5 ba+b=7
b=5-3a 228 =2 a=1
Vervang in:5a+b=7 < T, =n*+bn+c
- 5a+5-3a=7 3a+b =5 en vervang a=1
2a =2 3 +b =5 b=2
a+b+c=-1 Vervanga=1 enb=2
a=1 1+2+c =-1
b=2 5C=-4
c=-4
[6]
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VRAAG 5
oy pims T(X+D)—f(X)
@ f (x)_m o
Berékéning:
1
f(x) ==x?
(x) >

f(x+h)=%(x+hf
fu+h)=%(ﬁ+2xh+hﬁ

f(x+h):1x2+xh+1h2
2 2

Bx2+xh+;hz}—(;x2)
£1(x) = lim

h—0 h
xh+Lh?
=l
h(x+;h)
r=mT
f'(x)=x (5)
1
2% x?
0  y==--2
X X
1
y=2x"—x 2
3
Y _gxelxz
dx 2
ﬂ_4x+ 13
(5)
[10]
79 punte
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AFDELING B
VRAAG 6 Alternatief
) 47
(a) f(x)=2|x —10x+—j b _20_5 L 5
2 —_——_— T — = oo =
\ 2a 4 2a
i 47 “a ’
f(x)=2 (x—5)2—25+—} A _ 3
2 4a

F(x) = 2(x—5)*—3
f(x):a(x+LJ A
2a

4a
=2(x-5)"-3
(4)
(b) h(x)=b*+q vervang: (0;-2)
-2=b"+q
q=-3
h(x)=b*-3 wvervang: (1; -1)
-1=b'-3
b=2
h(x)=2"-3 3)
()
/ vorm
/ draaipunt
draaipunt
X
0 — / 1
|
vorm -1y = =3(asimptoot) —(5; -3)
y-afsnit (0;-2) .
()
(d)  Getoon 1)
(e) x=2"-3
y =log,(x+3) 3)
()] Definisiegebied van h™ = Waardegebied van h = (-3, «) 2
[18]
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VRAAG 7

—2(x+1)+4
X+1
4

=" 2

X+1
Asimptote isx=-1eny=-2

S f(X) =

Alternatief 2

-2
x+15—2x+2
—2X—2
4
L =2x+2=-2(x+1)+4
—2X+2 _ 4
X+1 X+1

. Asimptote isx=-1 eny =-2

VRAAG 8

Vergelyking van raaklyn is:
3
=—X+C
y 2

‘75 :g(—1)+c

c=-1

3
- Verg: Y ZEX_l
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Alternatief 1
a B —2X+2

+q
x+1 x+1
a+q(x+1)=-2x+2

ax+(a+0q)=-2x+2
g=-2, a+Qq=2, a=4
4
f(x)=——-2
() x+1
. Asimptote isx=-1 eny =-2

Alternatief 3
—2x+2  —2(x+1)+q

X+1 X+1
-2+Q =2

g =4
C2(x+1)+4
T x+1
_—2+4
Cox+1

s x=-1 y=-2 }Asimptote

Bladsy 9 van 12
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VRAAG 9

Vergelyking AB:y=mx +9 vervang (12; 0)

0 =12m+9
-3
m=—
4

. lengte CD = —%x +9

R Alternatief
dx 4 2 -b

X=—
2a

[8]
VRAAG 10

(a) f(x)=ax®+bx*-3
f '(x) = 3ax® + 2bx
f "(x) =6ax+2b
f"(-2)=6a(-2)+2b
0=-12a+2b
b =6a
Vervang.: (-3 ; 6) in f (x)
f(-3)=a(-3)°+b(-3)*-3=6
-27a+9b-9=0
—27a+9(6a)-9=0
27a=9

ORI S I
a= ..b—6(3j 2 (7)

o Q) f(x):%x3+2x2—3

f(x) = x* +4x
£ '(x)
X

f (%)

TZO, wanneer x> -4 x#0

OF  xe[-4;0)0f(0;o0) (4)

=X+4 en x#0
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@) f is konkaaf boontoe wanneer
f"(x)>0
f"(x)=6ax+2b=2x+4
2x+4>0
X >-2 (3)
[14]
VRAAG 11
@) 1) Getal rangskikkings is 5! = 12 @)
2 6! 2
) oy = 360 )
120 1
3 — == 1
) 360 3 @)
() @
10 F
16 AF
1
> A 5 A(NF)
16 NF
1
> B 8
20 F BF
B(NF
> (NF)
= NF
20
P (kies 'n fiksieboek)
= P ({Rak A en fiksieboek} of {Rak B en fiksieboek})
=P (AF) + P (BF)
1 (10] 1 ( 8 j
= — | — + J— —_
2\16) 2120
41
= — 4
20 (4)
@ 1- (lj (EJ _B Alternatief: (EJ (9] ; [ij (i) o1 (E) B3 3)
2)\16) 16 2)\16 2)\20) 2\20) 16
[12]
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VRAAG 12

Die volle sfeer raak aan al agt stukke. Laat die sy van die kubus a wees. Die radius van die
sfeer is x. Die hoeklyn van die kubus is: X + x + 2x = 4x.

Die hoeklyn van elke vlak van die kubus het lengte v/2a® (volgens Pythag.)

.. Die hoeklyn van die kubus het lengte:
Vlak van kubus

2
(\/Zaz) +a’ =+/3a* (volgens Pythag.)
. 2a’
Maar: /3a® = 4x
\/3a = 4x Sny kubus diagonaal
4
a=——=X 2
\/§ . 3a
H 3 4 3
Volume vioeistof = a —Z[Eﬁx j =116,8 232
3
(ix] —2(£7zx3] =116,8
J3 3
3
(ix] X —§7rx3 =116,8
J3 3
5 116,8
X = 3
(4j 8
J3) 3
x=3,095~3,1cm
ALTERNATIEF: Laat die sy van die kubus a wees ...
\3a% = 4x
,_sa
4
Volume vloeistof = a° — 2(4?” xsj
87\ V3 8 Gebruik van Volume van 'n kubus
116,8 = a° —(—j (—] a’ Aanduiding van volume van 2 sfere
3 4 Aftrekking van volumes
s 116,8
. sﬂj V)
3 4
V3a V3 [ 1168

[7]

71 punte

Totaal: 150 punte
IEB Copyright © 2017



